

చేశారు. 1966లో రెండవ దశ ప్రారంభమైంది. ఈ దశ కింద 50,000 హెక్టార్ల భూమికి సాగునీటిని అందించాలని నిర్ణయించారు.

ప్రకాశం బ్యారేజీ

ఆయకట్టు ప్రాంతాలను పరదల నుండి తప్పించడానికి 1952లో ఈ ఆనకట్టను నిర్మించారు. దీనిని రోడ్డు వంతెన రెన్యురేబిల్ గా కృష్ణానదిపై నిర్మించారు.

కర్నూలు - కడప కాలువ

కర్నూలు-కడప కాలువ 1863లో ప్రారంభమై 1866 లో ముగిసింది. ఈ కాలువ నుండి కడప కుంగభద్ర ఆనకట్ట నుండి ప్రారంభమై నీటి ఎత్తడి ఆధికంగా గల కర్నూలు, కడప జిల్లాల్లోని దాదాపు నాలుగువేల హెక్టార్లకు నీటిని అందిస్తుంది. ఇది ప్రస్తుతం 1.2 లక్షల హెక్టార్లకు నీరును అందిస్తుంది. ఇంతకు ముందు కోస్తా జిల్లాలో కాలువల ద్వారా, తెలంగాణలో చెరువుల ద్వారా, రాయలసీమలో బావుల ద్వారా వ్యవసాయం జరుగుతుండేది. కాలక్రమంలో కాలువల ప్రాముఖ్యత తగ్గకున్నప్పటికీ, చెరువుల ప్రాముఖ్యత తగ్గి బావుల ద్వారా వ్యవసాయాభివృద్ధి జరిగింది.

ఇతర ప్రాజెక్టులు

విశాఖపట్నం జిల్లాలో సర్వీసట్లం సమీపంలోని తాండవ నదిపై 1965లో తాండవ ప్రాజెక్టును నిర్మించారు. దీని వల్ల 18.56 వేల హెక్టార్లకు నీటి వసతి లభిస్తుంది. గుంటూరు ధాన్ లో పథకం కింద నిర్మించిన కాలువ ప్రకాశం బ్యారేజీకి ఎగువన ప్రయాణించి, కుడివైపున ప్రవహించి, గుంటూరు జిల్లాలో 10,000 హెక్టార్ల భూమికి నీటి వసతిని కల్పిస్తుంది. మహబూబ్ నగర్ జిల్లాలో గల ఊకపల్లివారు పథకం ద్వారా 2,678 హెక్టార్ల భూమికి నీటి పారుదల సౌక

పోలవరం ప్రాజెక్టు

పోలవరం ప్రాజెక్టును పశ్చిమ గోదావరి జిల్లాలో పోలవరం వద్ద గోదావరి నదిపై నిర్మిస్తారు. ఇది బహుళార్థసాధక ప్రాజెక్టు. దీని ఎత్తు 150 అడుగులు. రాతి-మట్టితో కట్టి ఆనకట్ట, విశాఖ ఉక్కు కర్మాగారం, విశాఖపట్నానికి ఈ ప్రాజెక్టు ద్వారా మంచినీటిని సరఫరా చేయవచ్చు. తూర్పు, పశ్చిమ గోదావరి జిల్లాలో వరదలను అరికట్టవచ్చు.

తెలుగు గంగ

తెలుగుగంగ ప్రాజెక్టును రాయలసీమ, నెల్లూరు జిల్లాలకు నీటి పారుదల సౌకర్యాలను కల్పించడానికి, చెన్నైకు మంచినీటిని సరఫరా చేయడానికి ఉద్దేశించారు. ప్రాజెక్టు ద్వారా శ్రీశైలం నుండి కాలవలను తప్పి, నీటిని సరఫరా చేస్తున్నారు.

ఇప్పుడు పల్లి ప్రాజెక్టు

ఇప్పుడు పల్లి ప్రాజెక్టు ప్రణాళికను 19వ శతాబ్దంలోనే సరి అర్థం కావని రూపొందించారు. ఈ ప్రాజెక్టు ఆముల్లీకి వస్తే, వరంగల్, కరీంనగర్, ఖమ్మం జిల్లాల్లోని వ్యవసాయ భూములకు నీటిపారుదల సౌకర్యాల ఏర్పడతాయి. తరచుగా సంభవించే గోదావరి నది వరదలను అరికట్టడానికి ఇది ఎంతో తోడ్పడుతుంది. ఇది మహారాష్ట్ర మధ్యప్రదేశ్, ఆంధ్రప్రదేశ్ లకు ఉప్పుడి ప్రాజెక్టు.

విద్యుచ్ఛక్తి ప్రాజెక్టులు

రాష్ట్రంలోని ప్రధాన విద్యుచ్ఛక్తి ప్రాజెక్టుల వివరాలు కింది విధంగా ఉన్నాయి.

ప్రాజెక్టు నాగార్జున సాగర్ శ్రీశైలం	నది కృష్ణానది కృష్ణానది	నిర్మించిన ప్రదేశం నాగార్జున సాగర్ శ్రీశైలం
--------------------------------------------------	--------------------------------------	----------------------------------------------------------



ర్యం లభిస్తుంది. జంబూవతి రబ్బరు ప్రాజెక్టును విజయనగరంలో నిర్మించారు. ఆసియాలో ఈ తరహా ప్రాజెక్టు ఇది ఒక్కటి కాదంటే గమనార్హం. దీనిని ఆస్ట్రేలియా సాంకేతిక సహకారంతో నిర్మించారు.

కరీంనగర్ జిల్లాలోని కోనారావు పేటలో గోదావరి నదికి ఉపనది అయిన మూలవాగుపై ఆనకట్టను నిర్మించారు. దీని ద్వారా 1280 హెక్టార్ల భూమి సాగులోకి వచ్చింది. శ్రీకాకుళం జిల్లాలోని మహేంద్ర తనయ నదిపై వైడిగామ ప్రాజెక్టును నిర్మించారు. ఈ ప్రాజెక్టు మూలంగా 2011 హెక్టార్ల భూమికి నీటిపారుదల సౌకర్యం ఏర్పడింది. ఆనంతపూర్ జిల్లాలో కళ్యాణ దుర్గం సమీపంలోని ఖైరతాబాద్ గ్రామం వద్ద నిర్మించిన ఆనకట్ట ద్వారా 7,272 హెక్టార్ల భూములు సాగులోకి వచ్చాయి. ఆనంతపూర్ జిల్లా ధర్మవరం సమీపంలోని పేరూర్ వద్ద పెన్నానదిపై నిర్మించిన ఎగువ పెన్నార్ ప్రాజెక్టు ద్వారా 3,800 హెక్టార్లకు నీటిపారుదల సౌకర్యం కలిగింది. మహబూబ్ నగర్ జిల్లాలో కృష్ణా నదిపై ప్రముఖ రిజర్వు జూరాల ప్రాజెక్టు ఉంది. మెదక్ జిల్లాలో మంజీరా నదిపై సింగూర్ ప్రాజెక్టును నిర్మించారు. ఇది హైదరాబాద్, సికింద్రాబాద్ నగరాల మంచినీటి కొరతను తీరుస్తుంది.

సామశిలా ప్రాజెక్టు

శ్రీ పొట్టి శ్రీరాములు నెల్లూరు జిల్లాలో పెన్నా నదిపై కలువాయి మండలంలో నిర్మించిన సామశిలా ప్రాజెక్టు నెల్లూరు దక్షిణ కాశ్యతంగా నీటి వసతిని కల్పించడానికి, నెల్లూరుకు రైతులకు ఉన్న భూములను ఆయకట్టు కిందికి తెచ్చేందుకు ఈ ఆనకట్టను నిర్మించారు. దీని వల్ల 44 వేల హెక్టార్ల భూమికి నీటిపారుదల సౌకర్యాలను కల్పించవచ్చు.

వస్తోంది. కనుక ఆంధ్రప్రదేశ్ ను దక్షిణ భారత ధాన్యాగారంగా, అన్నపూర్ణగానూ పిలుస్తారు. మన రాష్ట్రంలో 180.43 లక్షల హెక్టార్ల సాగు భూమి ఉంది. దీనిలో నికర సాగుభూమి 107.11 లక్షల హెక్టార్లు.

మన రాష్ట్రంలో వివిధ పంటలను పండిస్తారు. వ్యవసాయ రంగంలో అగ్రగామి రాష్ట్రాల్లో మన రాష్ట్రం కూడా ఒకటి. ప్రధానంగా తీర ప్రాంతాల్లో కృష్ణా, తూర్పు గోదావరి, పశ్చిమ గోదావరి దెల్టా ప్రాంతాల్లో ఇతర జిల్లాలలో పోల్వనట్లయితే, నీటిపారుదల వసతులు, సారవంతమైన భూములు అధికం. అంతేకాకుండా అధిక పంటలు పండుతున్నాయి. పర్యావేకం తక్కువగా ఉండి, సారవంత భూములు లేని రాయలసీమ, తెలంగాణ ప్రాంతాల్లో కూడా అత్యధిక ధాన్యం ఉత్పత్తి గమనించుకోవాలి.

అత్యధిక ధాన్యం సాగుదల, ఉత్పత్తులు, ఉత్పాదకతల ర్యూమ్స్ 66.5 శాతం ఖరీఫ్ కాలంలోనూ, 33.5 శాతం రబీకాలంలోనూ పండిస్తున్నారు. కేవలం వరి, జొన్న పంటలు రాష్ట్ర అత్యధిక ధాన్యోత్పత్తిలో 66.5 శాతం ఉన్నాయి. సాగు విస్తీర్ణంలో అత్యధిక పంటలు పశ్చిమ గోదావరి జిల్లాలో అత్యధికంగా, కడప జిల్లాలో అత్యల్పంగా ఉన్నాయి. నీటి ఎత్తడికి గురవుతున్న రాయలసీమ జిల్లాలు మిగతా జిల్లాల కంటే అత్యధిక పంటలను పండిస్తున్నాయి. రాష్ట్రంలో అత్యధిక పంటల కింద వరి, వాజిజ్య పంటల కింద వేరు శనగసాగు అధికం. వరిసాగు రాష్ట్రంలో చెరువుల ద్వారా అధికం, అలాగే వ్యాపార పంటల అయిన వేరుశనగ సాగు బావుల కింద అధికం.

అవశిష్ట పంటలు

అవశిష్ట పంటలను అత్యధిక పంటలు అంటారు. వరి, గోధుమ, జొన్న, మొక్కజొన్న, నజ్జ, రాగులు మొదలైనవి అత్యధిక పంటలు. ఆంధ్రప్రదేశ్ కు అవశిష్ట పంటల్లో 70 శాతం ఉత్పత్తి వరి నుండి వస్తుంది.

వరి

మన దేశంలో వరి పండి విస్తీర్ణంలో మన రాష్ట్రం నాలుగవ స్థానం ఆక్రమించింది. వరిపంట దిగుబడిలో, ఉత్పాదకతలో పశ్చిమ గోదావరి జిల్లా దేశంలో ప్రథమ స్థానాన్ని ఆక్రమిస్తుంది. దేశంలోని ఇతర రాష్ట్రాలతో పోలిస్తే, ఆంధ్ర ప్రదేశ్ నీటిపారుదల వసతులతో అన్ని జిల్లాల్లో పండించే పంటగా వరి ప్రథమ స్థానాన్ని ఆక్రమించింది. వరి పంటలో 75 శాతం పంట ఖరీఫ్ కాలంలో పండుతుంది. వరి సాధారణంగా కాలువలు, చెరువులు కింద నీటిపారుదల సౌకర్యాల గల ప్రాంతాల్లో అధికంగా పండుతుంది. కొన్ని పరాధారా ప్రాంతాల్లో మెట్టమండలాకూడా పండుతుంది. రాష్ట్రంలో వరి ప్రథమ హెక్టారుకు 2524 కిలోలు ఉంది. పశ్చిమ గోదావరి, తూర్పు గోదావరి జిల్లాలో మొదటి రెండు స్థానాలను ఆక్రమిస్తున్నాయి.

జొన్న

దేశంలో జొన్న పండించే భూమిలో 16.5 శాతం ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో ఉంది. జొన్న పండించే రాష్ట్రాల్లో ఆంధ్రప్రదేశ్ ది నాలుగవ స్థానం. రాష్ట్రంలో పండించే ప్రధాన పంటల్లో జొన్నకు రెండో స్థానం ఉంది. సాగుబడిలో ఉన్న రాష్ట్ర భూమి విస్తీర్ణంలో 18 శాతం జొన్నను పండిస్తున్నారు. మన రాష్ట్రంలో పలు రకాల జొన్నలను పండిస్తారు. వీటిలో తెలపన్న జొన్న అత్యధికం.

తెలంగాణలోని మహబూబ్ నగర్, రాయలసీమలో కర్నూలు, కోస్తాలో ప్రకాశం జిల్లాలు జొన్న సాగులో మొదటి స్థానంలో ఉన్నాయి. రాష్ట్రంలో తెల్ల మహబూబ్ నగర్ ప్రథమ స్థానంలో ఉంది. ఉత్పత్తిలో కర్నూలు జిల్లా రాష్ట్రంలో ప్రథమ స్థానంలో ఉంది. మన రాష్ట్రంలో జొన్న దిగుబడి హెక్టారుకు 726 కిలోలుగా ఉంది.

నజ్జ

మన రాష్ట్రంలో నజ్జలను విశాఖపట్నం, ప్రకాశం, నల్గొండ, ఆనంతపూర్, మహబూబ్ నగర్, నెల్లూరు, మెదక్ జిల్లాల్లో పండిస్తున్నారు. ఇది పరాకాష్ఠా పంట. నజ్జల దిగుబడిలో హెక్టారుకు 1465 కిలోగ్రాములతో నెల్లూరు జిల్లా అగ్రస్థానంలో నిలిచింది.

మొక్కజొన్న

మొక్కజొన్న పంటను శ్రీకాకుళం, విజయనగరం, కరీంనగర్, నిజామాబాద్, మెదక్, వరంగల్, అదిలాబాద్ లో పండిస్తున్నారు. ఇది ఖరీఫ్ పంట. శ్రీకాకుళం, విజయనగరం జిల్లాలు అధిక దిగుబడిని సాధిస్తున్నాయి.

రాగులు

రాగులను శ్రీకాకుళం, విశాఖపట్నం, నెల్లూరు, ఆనంతపూర్, కడప, చిత్తూరు, రంగారెడ్డి, మెదక్, మహబూబ్ నగర్ జిల్లాల్లో పండిస్తున్నారు.

